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Inden for hver kategori inddeles dyrene i
traditionelle hold med hensyn til alder. Det
er ikke et krav, at du selv ejer dyret.
Konkurrencen giver dig som ung avler en
unik mulighed for at fremvise dit avls-
arbejde blandt jævnaldrende udstillere.
Bedømmelsen foretages af to erfarne
udenlandske dommere, som sikrer høj
faglighed og en vurdering med fokus på
nutidens krav til effektivitet og
bæredygtighed i moderne
kvægproduktion. Dommerne lægger
vægt på dyrets fremtidige produktions-
potentiale og økonomiske værdi – frem for
alene dets præstation på dagen.
Læs retningslinjer og tilmeldingsinfo
inden tilmelding – klik her.
Du er altid velkommen til at skrive til
dkkoedkvaegungdom@gmail.com, hvis
du har spørgsmål.
PS: Deadline for tilmelding til Landsskuet
er 26. maj 2026, og dyrene skal være
tilmeldt Landsskuet for også at kunne
tilmeldes ungdomsshowet. Deadline for
tilmelding til All Breed Ungdomsshow er
lørdag den 6. juni 2026.
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ALL BREED UNGDOMSSHOW 2026

For fjerde år i træk afholdes ALL BREED
UNGDOMSSHOW – og vi tror på, det
bliver en kæmpe succes med din
deltagelse!
Showet foregår ifm. Landsskuet og
afholdes fredag den 3. juli. Ligesom de
andre år tages der højde for det øvrige
program, så du ikke kommer til at skal gå
på kompromis med andre aktiviteter.
Konkurrencen henvender sig til dig ml. 6
og 30 år, der udstiller kødkvæg på
Landsskuet 2026. Alle racer er velkomne
og opdeles i to kategorier: ekstensive og
intensive racer. 

https://www.danskkoedkvaeg.dk/forside/arrangementer/all-breed-ungdomsshow-2026/


DANSK KØDKVÆG I RAMPELYSET
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Bestyrelsen i Dansk Kødkvæg arbejder i
øjeblikket målrettet på at styrke
synligheden af organisationen. Som led i
dette er der indgået et samarbejde med JS
Danmark, der har stor erfaring med at
producere brochurer og PR‑materiale
målrettet den rette modtager.
Den kommende brochure vil tage
udgangspunkt i fem temaer, som
tilsammen fortæller historien om, hvem
Dansk Kødkvæg er, og hvad vi står for.
Formålet er at skabe større forståelse for
organisationens opbygning, hvem der står
bag, og hvordan Dansk Kødkvæg er
forankret i Landbrug & Fødevarer.
Samtidig skal det tydeliggøres, at politisk
arbejde tager tid, og at resultater ofte
opnås gennem mange timers indsats og
små, vigtige skridt.
Brochuren sætter også fokus på de faglige
fællesskaber i regioner og raceforeninger.
Dansk Kødkvæg er bygget op omkring
disse, og de tilbyder hver især forskellige
muligheder for faglig sparring, netværk og
udvikling.
Kødkvæg spiller en central rolle i plejen af
den danske natur, og behovet for natur-
pleje er større end nogensinde. Derfor vil
brochuren også formidle betydningen af
kødkvæg i naturplejen og dens værdi for
biodiversiteten. Samtidig skal naturpleje
og produktion gå hånd i hånd – dansk
kødkvæg på naturarealer bidrager med
lokale fødevarer af høj kvalitet.
Endelig vil der være fokus på vigtigheden
af dokumentation og registrering i produk-
tionen. Her spiller raceforeninger og
regioner en vigtig rolle. Det centrale er ikke
udelukkende renracethed, men at
registrering og dokumentation prioriteres
højt.
Vi håber, at det nye PR‑materiale kan være
med til at udbrede kendskabet til Dansk
Kødkvæg og styrke forståelsen for vores
arbejde.

https://landsskuet.dk/
https://www.danskkoedkvaeg.dk/forside/arrangementer/all-breed-ungdomsshow-2026/


HOLDINDDELING

Der er lavet ændringer i hold-
inddelingen for racerne Angus,
Charolais, Blåkvæg og Galloway. 
Klik her

NYE REGLER AKTIVE AVLSBESÆTNINGER

På repræsentantskabsmødet den. 10.
april blev nye regler for aktive
avlsbesætninger vedtaget. 
Der bliver en overgangsperiode fra nu
og ind til 31.12.2028, hvor både de
gamle regler og de nye danner
baggrund for godkendelsen.
Opgørelsen for 2026 laves 01.09.2026.

ULVESIKRET HEGN

Et stort antal husdyrholdere oplever i
disse dage at modtage et tilsagnsbrev på
ansøgning om tilskud til ulvesikkert hegn.
I strid med sidste års brede aftale om
ordningen fremgår det, at at ansøgere
selv skal stå for udlæg til opsætning af
hegnet, da SGAV meddeler, at der ikke
kan ydes straksudbetaling. Det skaber
naturligvis stor usikkerhed Landbrug &
Fødevarer opfordrer imidlertid sine
medlemmer til under alle omstændig-
heder at takke ja til tilsagn om tilskud til
opsætning af ulvesikkert hegn.
- Det skyldes, at fravalg af etablering af
ulvesikkert hegn kan få indflydelse på
dyreholderens ret til kompensation ved
angreb. Ønsker du ikke at etablere ulve-
sikrede hegn, selvom du kan få tilskud til
det, kan kompensation for husdyr som
følge af ulveangreb bortfalde ved
gentagne angreb, siger Jakob Hejberg,
seniorkonsulent i L&F, Vand & Natur.

PFAS

Landbrug & Fødevarer arbejder målrettet
for at sikre, at håndteringen af PFAS
problematikken sker på et proportionalt,
risikobaseret og retssikkert grundlag, og
at landbrugere ikke efterlades alene
med konsekvenserne af diffus og ofte
herreløs forurening.  
Problemet med PFAS forurening af græs
på kystnære græsningsarealer og
myndighedernes håndtering af sagerne
er løbende rejst politisk over for relevante
ministre og myndigheder med henblik
på at fastholde fokus på de voksende
udfordringer og på behovet for klare og
rimelige løsninger. 
Der er dialog med Styrelsen for
Fødevarer, Landbrug og Fiskeri
(Styrelsen) om praksis med henblik på at
finde løsninger, der balancerer 

Landbrug & Fødevarer opfordrer til at
tage imod tilsagn om tilskud til
opsætning af ulvesikkert hegn, og i
forlængelser heraf udskyde indkøb og
opsætning til der er skabt klarhed om
ordningen.
Dokumentation for ulvesikring af hegn
skal indsendes til Styrelsen for
Arealomlægning og Vandmiljø senest
den 31. oktober.
- Vi arbejder i disse dage målrettet for at
få afklaring på situationen og at få
ordningen tilbage til at være i tråd med
aftaleteksten fra minitreparten om ulve. I
den seneste ansøgningsrunde er der
sendt ansøgninger for 69,5 mio. kr.., Det
er et stærkt bevis for erhvervets vilje til at
adressere udfordringer med ulveangreb
og beskytte udegående husdyr. Det er
derfor også meget ærgerligt, at der nu
skabes usikkerhed om ordningen, siger
Jakob Hejberg.
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https://www.danskkoedkvaeg.dk/media/4680/dansk_kodkvag_dyrskue_holdinddeling_2026.pdf


fødevaresikkerhed, naturplejehensyn og
erhvervsøkonomiske konsekvenser,
herunder bedre anerkendelse af
konkrete driftsmæssige muligheder for
at håndtere en evt. risiko. 
Vi har konkret eksempel på dyr, der er
blodprøvetestet og frigivet til slagt – men
ved tilbageregning til et formodet PFAS
indhold i blod ved indbinding en måned
tidligere gjorde, at Styrelsen alligevel traf
afgørelse om græsningsforbud.
Den nuværende linje i Styrelsens
afgørelser er en kæmpe udfordring for
fortsat fødevareproduktion på
naturarealer og naturpleje som
forretningsmodel.  
Et centralt fokus er de betydelige
økonomiske konsekvenser for berørte
landmænd. Landbrug & Fødevarer
arbejder derfor for etablering af
kompensations- og støtteordninger,
herunder statsstøtteretligt holdbare
løsninger, og yder samtidig løbende
rådgivning og støtte til medlemmer og
lokale foreninger.  
Status for PFAS-forurening og
screeninger 
Styrelsens Veterinærenhed Nord har i
2025 og 2026 gennemført
blodprøvescreeninger af
kvægbesætninger langs vestkysten for
at identificere græsningsarealer med
potentiel PFAS-forurening af græsset.
Tidligere undersøgelser på
Naturstyrelsens arealer har vist udbredt
overskridelse af indikatorværdier på
statslige arealer. Undersøgelserne er nu
udvidet til private arealer. Der er
blodprøvetestet kvæg fra 40-50
græsningsarealer, primært på
strækningen fra Klitmøller til
Nymindegab.
Der forventes ikke flere
screeningsundersøgelser i denne
græsningsperiode. 

Men til gengæld er det forventningen, at
screeningerne genoptages ved
indbinding til efteråret – og nu bliver
landsdækkende.
Styrelsens afgørelser
Ud fra resultaterne af blodprøver fra kvæg,
der har græsset på de udvalgte arealer,
har Styrelsen truffet afgørelse om hvorvidt
mistanke om forurening af græsset på
arealerne kan afkræftes. Kan mistanke
ikke afkræftes, træffes afgørelse om
græsningsforbud. Det er sket i godt
halvdelen af tilfældene, dvs. ca. 25 sager.
PFAS og regulering 
PFAS er en samlebetegnelse for en meget
stor gruppe fluorholdige stoffer.
Reguleringen er kompleks og omfatter
både enkeltstoffer og stofsummer, hvilket
medfører udfordringer i fortolkning og
anvendelse af indikator- og
grænseværdier. 
Der opereres med forskellige
indikatorværdier for PFAS i blod, foder og
vand samt egentlige grænseværdier i
fødevarer. I praksis tillægges
indikatorværdier stor betydning og kan
udløse forbud og offentligt tilsyn, selv
uden dokumenteret overskridelse i
fødevarer. 
Efter PFAS-bekendtgørelsen kan
Fødevarestyrelsen anse foder som under
mistanke eller farligt, hvis det stammer fra
arealer, der vurderes som topografisk
tilsvarende nærliggende arealer med
konstateret forurening – hvilket primært
vil sige Naturstyrelsesarealer, der blev
undersøgt i 2022.  Dette giver
myndighederne et vidt skønsmæssigt
råderum. 
PFAS-forurening er ofte diffus og uden
entydig skadevolder. Kortlægninger viser
mange potentielle kilder og generelle
baggrundsniveauer, hvilket komplicerer
både regulering og erstatningsspørgsmål. 
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